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Серед основних сучасних напрямків модернізації системи 

освіти, що окреслені: Законами України «Про вищу освіту», 

«Національною доктриною розвитку освіти», «Національною 

стратегією розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки» 

виокремлюється запровадження ефективних сучасних технологій 

та новітніх досягнень і, зокрема, засобів інформаційно-

комунікаційних технологій. Процес навчання у закладах 

загальної середньої освіти передбачає формування в учнів уміння 

досліджувати, інтегрувати знання, бачити та розуміти практичне 

застосування отриманих знань та відшуковувати можливості 

одержання нових знань. Це вимагає удосконалення усіх аспектів 
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навчального процесу.  

Саме тому на сьогоднішній день важливо вміти 

використовувати засоби інформаційно-комунікаційних 

технологій для того, щоб зробити процес навчання цікавим, 

ефективним та корисним для учнів.  

Інтегрований курс «Природничі науки» передбачає 

вивчення теоретичного матеріалу, виконання практичних та 

лабораторних робіт, дослідницьких проєктів. Навчальною 

програмою (авт. Ільченко В. Р.) на вивчення фізико-

астрономічного модуля у 10 класі передбачено 49 годин (4 год на 

тиждень) [1]. Вивчення тем розділу ми пропонуємо здійснювати 

із застосуванням інформаційно-комунікаційних технологій, а 

саме – використання інтерактивних симуляцій Phet (Physics 

Education Technology).  

Симуляційні моделі можуть бути використані під час 

вивчення інтегрованого курсу «Природничі науки» для 

демонстрації фізичних явищ та процесів, під час пояснення 

нового матеріалу, для індивідуальних та групових завдань, 

виконання домашніх робіт, при виконанні лабораторних робіт та 

практикуму. Зауважимо, що симуляції можна застосовувати не 

тільки при вивченні фізики в структурі інтегрованого курсу 

«Природничі науки», але й для вивчення інших предметів 

освітньої галузі «Природознавство», зокрема хімії та біології. На 

сайті містяться загальні методичні вказівки та методичні 

рекомендації щодо використання кожної моделі. На користь 

використання моделей і симуляцій при вивченні природничих 

наук свідчить не тільки висока ступінь їх наочності, а й те, що 

учні самі мають змогу впливати на хід віртуального 

експерименту, що викликає у них зацікавленість до проведення 

реальних дослідів. У даному ресурсі симуляції з фізики 

класифіковані за напрямами: «Рух», «Звук і хвилі», «Робота, 

енергія та потужність», «Теплові явища», «Квантові явища», 

«Світло та випромінювання», «Електрика, магніти та схеми» [2]. 

У процесі фрагментарного використання комп’ютерного 

моделювання на занятті можна їх застосовувати: під час 

актуалізації необхідних знань та умінь учням пропонувати 

перегляд симуляції для пояснення вивчених раніше явищ та 

законів; під час надання нового матеріалу вчитель супроводжує 
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свою розповідь відповідними симуляціями для більш 

ефективного розуміння; під час узагальнення та систематизації 

знань дані симуляції дозволяють здійснити оцінювання знань та 

умінь отриманих на занятті.  

Динамічні комп’ютерні моделі можна застосовувати на 

різних етапах уроку: під час перевірки домашнього завдання, при 

поясненні нового та під час закріплення вивченого матеріалу, як 

домашнє завдання, але, на нашу думку, найбільш доцільно їх 

використовувати під час індивідуальної роботи. 

Одним з вирішальних чинників ефективного використання 

інформаційних технологій в освітньому процесі є знання і вміння 

вчителя, що застосовує ці технології, раціонально поєднуючи їх з 

традиційними. Розроблення та впровадження інформаційних 

технологій навчання ґрунтується на змінах навчальної діяльності 

учня та кардинальній модернізації діяльності вчителя фізики, 

який повинен володіти певними методичними прийомами [3]. 

Комп’ютерні моделі забезпечують високий ступінь 

наочності і, що дуже важливо учні мають змогу самостійно 

втручатися в перебіг експерименту, змінювати умови його 

проведення, що сприяє розвитку мотивації, зацікавленості та 

бажання експериментувати, проводити самостійні дослідження в 

галузі природничих наук.  

Використання засобів інформаційно-комунікаційних 

технологій має беззаперечно позитивний вплив на процес 

навчання лише в тому випадку, коли буде дотримуватися баланс 

між реальним та віртуальним. Не можна переобтяжувати будь-

який вид навчальної діяльності: урок, самостійну, домашню чи 

групову роботу комп’ютерними технологіями. Проте, коли 

реальний експеримент неможливий (н-д, відсутнє обладнання), то 

віртуальний експеримент з використанням комп’ютерного 

моделювання є незамінним. Крім того, в учителя розширюються 

можливості для успішної організації самостійної індивідуальної 

роботи з фізики. Зокрема, позитивний вплив на розвиток 

пізнавальних здібностей учнів має система індивідуальних 

завдань на базі комп’ютерних моделей.  

Використання комп’ютерних симуляцій як індивідуальні 

завдання може розглядатися у декількох аспектах: як засіб для 

закріплення вивченого матеріалу з використанням моделювань у 
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класі; перед вивченням нового матеріалу в класі; для 

дослідницької діяльності та для самостійної роботи в 

позаурочний час. 

Для активізації пізнавальної діяльності учням доцільно 

пропонувати різні завдання чи складати завдання за малюнками, 

схемами, графіками руху. Крім цього, ці завдання розділити на 

рівні – від простіших на знання формул та вміння виражати 

величини до найскладніших – на вміння самостійно 

формулювати завдання.  

Комп’ютерне моделювання є важливою складовою 

освітнього процесу.  

Використання комп’ютерного моделювання під час 

вивчення фізики в структурі інтегрованого курсу «Природничі 

науки» стимулює навчальну та науково-пошукову діяльність 

учнів, активізує творчу діяльність та позитивно впливає на 

успішність; розширює межі розуміння фізичних явищ та 

процесів, що відбуваються в навколишньому середовищі; дають 

можливість учням на вищому рівні зрозуміти природні процеси 

та явища. 
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